

NOTICIERO DE SORIA

Franquicio concertado.

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO,

PASCUAL P. RIOJA

(No se devuelven originales.)

Se fundó este periódico
En 1888.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

El número de hoy es
El 2.379.

AGUAS Y BAÑOS de ARnedillo

LOGROÑO

Aguas termales, clorurado-sódico, sulfatadas con litio y rubidio notablemente radio activas. Indicaciones de estas aguas.

Su temperatura constante es de 52° 50'. Combaten de modo singular las manifestaciones de diabétis úrica, en el aparato digestivo; dispepsias hipoclorídicas, catarro crónico gastro intestinal, constipación habitual, entierro muscular-membranoso, congestión hepática, cólicos hepáticos, ictericia simple y por retención calciosa, etc., etc.

Baños, duchas y estufas.—Aplicados al tratamiento del reumatismo y gota en todas sus manifestaciones, sifilis secundaria y terciaria; heridas por arma de fuego, etc., etc.

Barros.—Excelentes resultados para aplicaciones locales, en los casos que se hallan indicados.

Del examen comparativo de la mineralización, de los más importantes establecimientos termales, resulta que Alhama tiene en un litro de agua gr. 3.520; Dax 1.094; Alhama de Aragón 0.741; Fitero, menos de un gramo; Montemayor 0.267 y ARnedillo 7.835, siendo por consiguiente las más mineralizadas.

Coché diario desde Soria. Telégrafo y dos correos diarios. Grandes reformas en el Hotel del Balneario.

Médico director: Excmo. e Ilmo. Sr. Dr. D. Eduardo Menéndez Tejo.

Alhama de Aragón. Gran Hotel y BALNEARIO GUJARDO.

Gran diploma de honor y medalla de oro en la Exposición de Madrid de 1907. Gran premio en la Hispano-Francesa de 1908, en la Franco-Española de París y en la de Florencia de 1909.

Aguas bicarbonatadas cárnicas, antimonio, arsenicas; radioactivas, litínicas a 33° de temperatura. Encantadoras para la curación de reumas, enfermedades nerviosas, catarrlos bronquiales y vescicales, heridas cicatrizar, asma y lesiones compensadas del corazón.

Magníficos gabinetes de baño e hidroterapia; amplio comedor, salas de lectura, tresillo y baile, luz eléctrica, teléfono; estafeta de Correos, capilla, jardines, gimnasio, laboratorio fotográfico etc.

Precios: 1^a, 8 pesetas; 2^a, 6 pesetas.

Baños Sulfurosos de GRAVALOS (Logroño)

(Variedad Sulfídrico-nitrogenada)

Temporada oficial: 15 de Junio a 15 de Septiembre

Médico Director: Dr. D. Miguel Bouvier.

Los mejores de España para el tratamiento de Herpetismo, Escrofulosis, afecciones de naturaleza catarral de los aparatos respiratorio y genito urinarios, y en general de toda clase de enfermedades de la piel. Los servicios balneoterápicos y de fonda están dotados con arreglo á los últimos adelantos y á la altura que requieren las exigencias modernas.

Viaje á la estación de Alfaro (linea de Castejón á Bilbao), en donde hay coche diario que asciende á los trenes de la mañana, para llegar á mediodía al Balneario.

Para más detalles y pedidos de agua y habitaciones, dirigirse á Mayoral Hermosano, General Zurbarán, 8, Logroño, y durante la temporada, en Grávalos, 15-20 T.

Balneario de

Prototipo de las aguas nitrogenadas.
1.636 metros sobre el nivel del mar

Temporada oficial: De 15 de Junio á 21 de Septiembre

Pidanse aguas, tarifas, folletos e informes, á la Administración General.

Coso, 87.-Zaragoza.

SE NECESITA Ama de

leche fresca para criar en casa de los padres en Berlanga de Duero (Soria).

Para informes, dirigirse á don Bernabé Martínez y Fernández (Comercio de los Ridruejos).

3-4a

H. DEL COMERCIO

El dueño de este antiguo establecimiento, don Juan Brieva, para corresponder á las continuas atenciones que siempre tiene recibidas de los señores viajeros y del público en general, lo ha trasladado á la plaza de Aguirre n.º 3, en donde con toda clase de comodidades y con el necesario confort, encontrará cualquier viajero hospedaje cómodo y económico.

Comedor en la planta baja, y 18-20

Temporada de verano

Reapertura del kiosco de Martínez

(Sin rival en su clase)

Chocolates á la Madrileña á diez céntimos. Cervezas, gaseosas y toda clase de refrescos.

ALAMEDA DE CERVANTES

(Sucursal del Café Obrero).

18-20

Se necesitan

Un oficial y un aprendiz para la Barbería de Tomás Gaya, plaza de Aceña, n.º 2, Soria.

3-

MOTOR A GAS

Nuevo, completo, con sus gasógenos de 20 caballos, sistema OTTO,

fabricante: Gasmotorenfabrik, Colonia-Ehrenfeld, procedente de Exposición, disponible: «Maquinaria».

Calle del Barquillo, 28, Madrid.

3-6

Se necesitan

El precio de los Anuncios lo mismo.

Y en cuanto á los Comunicados, no se publicarán sino los que expresan las condiciones del establecimiento, lo que se advierte para que nadie se dé por ignorante.

NOTA. No se devuelven los originales que se nos remitan, publicándose ó no en el Noticiero.

Pidase Sal Vichy-Etat para bebidas Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúse toda imitación.

29-30

SORIA.—MIERCOLES 20 DE JULIO DE 1910.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

EL TEDIO de las riquezas

6 accionista de grandes Compañías financieras) se verá en camisa y gracias que no se la quiten los emigrantes para poder marchar de la Patria á bordo de cualquier Vapor en la actual veraniega estación.

Así, como suena: el tedio de las riquezas. ¿Cómo?... ¿Por qué?... ¿Quién?... Cuándo?

Exclamarán, sin duda, los lectores, con acento de profundo asombro.

Hay un hombre en la tierra que desdeña eso... que casi todos sus semejantes ambicionan.

La noticia viene circulando desde hace tiempo por todos los periódicos de Europa y América, ese rumor se confirma; ya nadie duda de su exactitud.

J. O. Rockefeller, el «rey del petróleo», regala (hay que fijarse bien en la palabra *regala*) su gran fortuna.

Probablemente hará donación de toda ella al Gobierno de los Estados Unidos, dejándole el cuidado de repartirla en obras de beneficencia y en fundaciones filantrópicas.

A un reporter americano que ha ido a visitarle, le ha explicado Rockefeller su resolución en términos que merecen ser conocidos.

Lo único —ha dicho— por lo cual dejo mis millones, es por la repugnancia invencible que me inspira todo lo que es dinero y todo lo que con éste se relaciona.

Yo no sé cuántos miles de millones han pasado por mis manos; pero sí sé que desde que tengo uso de razón no ha transcurrido un solo día de mi existencia sin que la idea del dinero haya ocupado por completo mi pensamiento.

Todo cuanto he hecho, todo cuanto he dejado de hacer, se ha traducido en dinero; no he podido dar un paso ni pronunciar una palabra, sin que palabra o paso hayan dejado de conducirme fatalmente á una ganancia ó á una pérdida.

He soportado esta exaltitud durante años y años, y he tenido que sufrir también que la gente me considerase como el más feliz de los hombres por la sola circunstancia de que era el más rico.

Dichoso!... no lo he si lo jamás... pero quiero serlo desde ahora en adelante.

No quiero volver á oír hablar de especulaciones, de Bolsa, de pérdidas ó de ganancias.

Quiero despajarme de la pesada carga de mis millones, y sólo conservaré la cantidad que necesite para vivir holgadamente con mi familia.

Así se ha expresado el «rey del petróleo».

Rockefeller, á los millones, prefiere el aurea mediocritas del sabio...

Conviene, sin embargo, hacer observar que ha subido mucho la tasa de la aurea mediocritas desde el tiempo de Horacio hasta nuestros días.

El altruista multi-millonario ha declarado públicamente que limitaría su renta á la modesta suma de.... 400.000 dollars, ó sea dos millones y pico de pesetas.

Una tontería!

No son pocos los que, sin sentir repugnancia, ni mucho menos, por los bienes de este mundo, se contentarían con la mitad del pedazo de pan que se reserva Rockefeller para pasar tranquilo los últimos años de su vida.

Y no lo logran, sobre todo en nuestra empobrecida España, donde se trabaja tanto ó más que haya podido trabajar el Rey del Petróleo (y como no haya sido político de altura

La primera, un vehemente deseo de pasar desapercibido.

Generalmente las personas notables deploran amargamente su notoriedad y darten lo que no tienen por vivir obscurecidas, pero en esto ocurre lo que con las piedras preciosas: las legítimas, las verdaderas brillan siempre, las falsas, las de similitud, siempre están como veladas.

N.

PARA «SALIR DEL MONTÓN»

Es plausible y justificado el deseo innato en los insignificantes de «salir del montón» para conquistar un nombre, una posición, una fortuna.

Lo que no es tan loable ni se justifica de ningún modo, es que para lograr esa aspiración se empleen ciertos medios que pugnan, no ya con las conveniencias sociales, si que también, como dijo el otro, con la dignidad personal.

Fulano, por ejemplo, echa los higados, es un suponer, para meter la cabeza en cualquier parte, y para ello trabaja como un argazillo, día y noche.

Muy bien!

A nadie molesta con ello y da noble ejemplo de la laboriosidad y constancia.

Un señor que ha hecho un gran cultivo de la agricultura.

Con esa innovación, un terreno que no daba más que el 10 por 100 de producción á pesar de que se abona con los productos químicos, ahora da el 40.

Los experimentos se hacen en un campo de cuatro hectáreas.

Antes ese terreno parecía un páramo: hoy casi puede creerse que es un jardín.

Para fertilizar el suelo mediante corrientes eléctricas, emplean un sistema muy sencillo.

Han tendido una red de hilos de hierro galvanizado, sostenidos por maderos de cierta altura, provistos todos de aisladores.

Por esa red reciben una fuerza eléctrica

positiva que oscila entre 60.000 y 100.000 voltios, y la ponen en contacto con el suelo.

Aunque las ventajas de ese método se conocen hace muy poco, algunos productores ingleses, alemanes y holandeses lo han adoptado. Y no debe haberles ido tan mal, cuando no cesan de proclamar sus ventajas.

En el campo de experimentación que tiene el señor Lodge y sus amigos, desde que se descubrió la valía de las corrientes eléctricas, no se emplean abonos químicos.

Nada más se echan algunos naturales, aunque en pequeña cantidad, para mantener en la superficie cierto calor á todas las horas.

Salir del montón!

Qué deseo tan pueril, tan mezquino y tan impropio de las buenas gentes serias.

Y, sin embargo, ¡á cuántas personas que parecen discretas, aun cuando en realidad son necias, en vuelve, abrasa y pierde!

Abel Imart.

La electricidad en la agricultura

Los progresos eléctricos no se detienen en lo conocido.

Ya están llegando á cosas tenidas por imposibles.

Actualmente, con resultados admirables, se está ensayando la electricidad en la agricultura.

El señor O. Lodge y otros dos señores ingleses, interesados en los problemas agrícolas, están fertilizando el suelo de sus haciendas, mediante corrientes eléctricas.

Cónsigo, con esa innovación, un terreno que no daba más que el 10 por 100 de producción á pesar de que se abona con los productos químicos, ahora da el 40.

Los experimentos se hacen en un campo de cuatro hectáreas.

Antes ese terreno parecía un páramo: hoy casi puede creerse que es un jardín.

Para fertilizar el suelo mediante corrientes eléctricas, emplean un sistema muy sencillo.

Han tendido una red de hilos de hierro galvanizado, sostenidos por maderos de cierta altura, provistos todos de aisladores.

Por esa red reciben una fuerza eléctrica positiva que oscila entre 60.000 y 100.000 voltios, y la ponen en contacto con el suelo.

Aunque las ventajas de ese método se conocen hace muy poco, algunos productores ingleses, alemanes y holandeses lo han adoptado. Y no debe haberles ido tan mal, cuando no cesan de proclamar sus ventajas.

En el campo de experimentación que tiene el señor Lodge y sus amigos, desde que se descubrió la valía de las corrientes eléctricas, no se emplean abonos químicos.

Nada más se echan algunos naturales, aunque en pequeña cantidad, para mantener en la superficie cierto calor á todas las horas.

banaciones Populares

De todas las regiones Españolas.

CONTINUACIÓN

Este libro, lector amantísimo, es una colección de cantares populares y no tiene otro objeto que el de reunirlos y agruparlos, con un método ligero, para que no anden dispersos en revistas y periódicos, que son raros de un día á otro.

A pesar de la modestia con que te lo presento, has de saber, lector, que tiene una importancia

car una nota que sentimos, cual es la de hacer constar que varios forasteros con buena música de clarinetes, bandurrias y guitarras, quisieron tocar el banquete, y aun teniendo el permiso de las autoridades, para cantar así la grandeza de las obras y el Festival, no pudieron realizarlo por causas ignotas á su deseo.

A todos el más sincero aplauso les tributa,

UN VECINO DE BUTRAGO.
DE OLVEGA.

La Guardia civil del puesto, ha denunciado a Matías Miranda Calvo, como presunto autor de lesiones causadas á mordiscos en el dedo anular de la mano izquierda al igual antebrazo (de pronóstico reservado) á su hermano político Francisco Santiago Hernández, en reyerta habida entre ambos en el camino que conduce de Agreda á Olvega.

El Juzgado municipal entiende en el suceso.

DE ROMANILLOS.

Estando abandonadas pastando en el sitio «Carra-barcalubias» han sido denunciadas por la Guardia civil del puesto de Bárbara, doscientas diecisiete cabezas de ganado lanar de la propiedad de Isidro Pasqual Gonzalo, Balbino Caballero Castaño, Hermenegildo Casado y Juan Ruiz García, ganaderos de dicha localidad de Romanillos.

EN MORON DE ALMAZAN.

Le ha sido ocupada una pistola de dos cañones por la Guardia civil al pastor de 23 años de edad Juan Agenjo Ortega, en el sitio Rinconada de la Dehesa, sin correspondiente licencia de armas.

DE ALCUBILLA DE AVELLANEDA.

Por la Guardia civil de este puesto han sido sorprendidos de madrugada en el sitio llamado «El Santo» los paisanos Fausto de León Oteo, de 22 años de edad, y Simón Carretero Viñáras de 30 años, ambos jornaleros de la villa de Santa María de las Hoyas, en el momento que condonan el primero en una caballería menor tres primos y otros dos el segundo en otra caballería, y según manifestaron procedían del monte pinar de los Herreros, careciendo de autorización y sin el marco oficial dichas maderas.

Se les detuvo y se dió el parte correspondiente á la Alcaldía.

ECOS Y NOTICIAS

Ayer llegó á Soria procedente del campo de Melilla nuestro paisano, de la villa de Deza, don Dionisio López García, sargento del Regimiento de Guipúzcoa número 53, que con la División Sotomayor, ha estado en la Campaña del Rif, constantemente en el campo de batalla, batiéndose en la mayor parte de las acciones que allí tuvieron lugar y fué el bravo sargento que marchando al frente del tren de combate en Mari-Guari dejó la escasa fuerza militar que mandaba y con cuatro soldados salió al campo y capturó nueve moros que des de una guardia hacían fuego terrible contra nuestras tropas.

A Dionisio López García se le han dado dos cruces pensionadas; pero no la efectividad Oficial del ejército, qué merecía, y que en justicia debe concedérsele.

Bienvenido sea á la tierra natal y que al ahorrarse á Madrid, donde pronto piensa marchar, obtenga el grado que por sus servicios á la patria, y sus acciones de guerra tan merecido se tiene.

Es tan modesto como pudentoroso, además de ser inteligente y muy recto, condiciones que tanto adornan á los soldados de nuestro país soriano, pero sin padres que lo elevan por recomendaciones que no siempre son justas, aquí se impone que los Jefes que lo conocen y lo han visto batirse contra el enemigo, enjuicién bien la propuesta como cosa que al soldado defensor de la nación hay que darle cuando los hechos tan eloquentemente se lo abonen.

Lemos en un periódico, que circulan billetes falsos pertenecientes á la emisión de 1906, serie de 50 pesetas.

En el anverso llama una señora corpulenta y agraciada que se apoya en una estera terrestre, teniendo en la mano derecha el simbolo caduceo; el reverso es verde y lo constituye el escudo nacional.

Aseguran los peritos que las diferencias más visibles son la matrona del anverso, que está bastante más cargada de tinta en los billetes falsos que en los legítimos, y el grado de los puntos, que es más grueso.

Hasta el dia 20 de agosto próximo se admiten proposiciones en la administración de Correos de Soria y Cartería de Berlanga de Duero, para la subasta del trasporte de la correspondencia pública en carretera de cuatro ruedas desde la administración de Berlanga á su estación ferrea y viceversa, bajo el tipo máximo de setenta pesetas.

Con sumo agrado leemos en *El Norte de Castilla*, de Valladolid, que nuestro querido amigo el joven es ilustrado segundo Teniente de la Academia de Caballería don Joaquín Asenjo Espinosa, ha sido ascendido en propuesta extraordinaria al empleo superior inmediato.

Rebiba nuestra afectuosa enhorabuena.

Antayer llegó de Madrid nuestro querido amigo y paisano don Julián Ruiz Rubio, conocido y acreditado dentista que es bien conocido en Soria y la provincia y que últimamente fijó en Valladolid y Madrid su residencia, habiendo venido por

breve temporada aquí donde su hijo Eladio se halla, siendo ya notable Odontólogo. Ambos han establecido hasta el próximo mes de Agosto un gabinete dentírico deseando complacer á su antigua clientela.

Bien venido sea el paisano Ruiz y que obtengan padre e hijo, nuevos triunfos en su campaña soriana.

Según se nos dice, los Ingenieros y personal á las órdenes del señor Aguinaga, están hace días verificando los estudios del ferrocarril Burgos-Soria-Catajuy en término de Pinares por El Amogro y La Blanca y se cree que después se irán acercando á nuestra capital.

Se encuentra bastante más aliviada de la indisposición que sufria estos días la distinguida esposa del señor Ingeniero Agrónomo de la provincia don Doroteo Relaño. Celebraremos que por completo se resalteza rápidamente.

Durante la segunda decena del mes actual, se han sacrificado en el Matadero público, 52 terneras; 8 carneros; una oveja; 16 cabritos y cuatrocientos sesenta y ocho corderos. Total de reses 545, que han arrojado un peso total de 5.139 kilos 900 gramos.

Han llegado estos días nuestros particulares amigos don José Oncina y su hermana doña Juana é hijos, doña Mercedes Capdet de Tercero, y sus pequeños hijos y la señora viuda de Melia, tía del señor Arquitecto municipal, todos procedentes de Madrid, y de Zaragoza la señorita Concha Cánadas.

En el día de hoy ha tomado posesión del Juzgado de primera instancia de esta Capital el nuevo Juez propietario don Manuel Barros Ibarra.

Sea bien venido y que dure en el cargo.

Del pueblo de Ines ha desaparecido hace días el joven de diecisiete años Marcos Palomar Lázaro, cuyo paradero se ignora, yendo indocumentado.

Según nos dicen, para Gerona han tenido que ser sorteados y ya han marchado á aquella capital, cuando menos, catorce Guardias civiles.

Se halla en Soria desde ayer con su distinguida familia el académico don José Ramón Melida, que tan laborioso como siempre marchó inmediatamente á hacerse cargo de los trabajos de las excavaciones en las ruinas de Numancia.

Sean bien venidos nuevamente á Soria los señores de Melida.

Por falta material de espacio dejamos de publicar varios originales para este número, incluso la información general de última hora, que no es de gran interés.

Por el mismo motivo, hacemos lo mismo con la reseña de la sesión de anteayer de nuestro Ayuntamiento, habiendo sido el asunto más importante y trascendental á tratar el del monte Pinar Grande que comienza ahora y en el que es de creer se solucionó lo más concreto y favorablemente en favor de todos.

Y de dicho asunto haremos información á manera que se tengan mayores detalles.

El Canónigo don Juan Jimeno, enseñará Latín, Castellano, Francés, Aritmética, Geometría, Lógica, Psicología y Etica. Fuentes-Cabrejas, núm. 2, Soria.

El sábado último después de publicado el periódico, tuvimos conocimiento de la sensible desgracia siguiente:

El niño Casarejo Marco, de cinco años de edad, tuvo la desgracia de caerse desde el muro que hay en la carrera de Garray con-

tiguo el ventorro Numantino, produciéndose la fractura del brazo izquierdo y graves contusiones.

El obrero Matías Carreras, que acertó á pasar por el lugar donde el niño yacía en tierra, se decidió á traerlo á Soria y cuando se disponía á realizar su humanitaria intención pasó don Antonio Carrillo de Albornoz que puso del mismo modo humanitario su carrojuelo y disposición de Carreras para conducir al niño á la Casa de Socorro.

Fué asistido por los médicos señores Guisado y Ruiz y el practicante señor Grábalos. El niño, recibió, serenamente la dolorosa cura y según versiones será precisa desgraciadamente la amputación del brazo.

Sentimos muy de veras tal desgracia.

En la madrugada de hoy ha dado á luz un hermoso niño doña Pilar Aguirre, distinguida esposa del Abogado don Mariano Granados, siguiendo bien madre e hijo.

Enhorabuena cordialísima.

En Soria seguimos poco más o menos á la misma altura que cuando la Prensa soriana elevó á los Altos Poderes, la instantánea de servicios y ausencias de funcionarios públicos.

No hay que olvidarlo.

Ahora también parece que se dá la mala racha por la villa de Medinaceli y hay cosas que sentir.

Para *Noticiero de Soria* todo es provincia, con integridad y sin embajes ni rodeos.

Pero... la Junta de Defensa y su Director...

Desde nuestro número pasado, nos parece que todavía nadie ha alzado el dedo.

Bueno, (salud y prosperidades).

Está tarde ha llegado de Madrid en su magnífico automóvil don Eduardo Goepfert, habiéndose hospedado en el Hotel de nuestro querido amigo y paisano don Juan Breva.

Marchará con dirección á San Sebastián.

Según nos dicen, para Gerona han tenido que ser sorteados y ya han marchado á aquella capital, cuando menos, catorce Guardias civiles.

No está eso mal.

SORIA que no tiene guarnición de tropas, y bien poca fuerza de la benemerita, ayuña á las demás capitales de provincia.

Delicias de la pequeña (6 de la poquedad en defendernos todos á una) tan resuelta como licitamente.

D. E. P. Han fallecido don José Moreno Gómez, Maestro de la Escuela pública de niños de Arcos de Medinaceli y don Manuel Molinero Pozo, de Cubilla; quedando por consiguiente vacantes estas dos escuelas.

Reciban las respectivas familias de los finados nuestro sincero pésame.

Hemos tenido sumo gusto de saludar á nuestro antiguo y querido compañero en la prensa, amigo y paisano, don José de Villaumbrosa que de Logroño ha venido á pasar algunos días en esta capital. Le reiteramos sorianamente nuestra bienvenida.

Ha comenzado la siaga de los cereales en los campos de esta capital y provincia, haciendo tiempo hermoso sin excesivos calores refrescando por las noches.

Las cosechas parecen que resultan regulares este año y ayer se inició la lluvia que de continuar vendrá á favorecer mucho á los sembrados tardíos.

Mucho celebrarémos que todos nuestros agricultores obtengan gran recompensa en las recolecciones.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

</

Compañía del Pacífico (The Pacific Steam Navigation Company)

Servicio rápido de vapores correos entre SANTANDER y AMÉRICA DEL SUR.
El día 10 de Agosto saldrá de Santander el rápido y magnífico vapor correo,

"ESMERALDAS,"

admitiendo pasajeros de SEGUNDA y TERCERA clase, para Buenos Aires, y carga y pasajeros para Montevideo, Bahía Blanca, Port Madr, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taital, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo, y Callao.

El precio de pasaje en 2.ª clase para Buenos Aires es de 19 libras esterlinas.

Viajes rápidos, atento y esmerado trato, vino en las comidas, luz eléctrica, holgados camarotes de excelentes condiciones, etc., etc.

En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios, para el embarque, conforme a la vigente Ley de Emigración.

Para informes en general, dirigirse a sus consignatarios, Hijos de Basterrechea, Muñiz, número 6 de SANTANDER.

El vapor "Esmeralda" tiene una capacidad de 14.000 toneladas.

Lloyd-Sabaudo

Línea extra rápida de Barcelona para Buenos-Aires.

Saldrá el día 2 de Agosto el nuevo y grandioso va-

por de 14.000 toneladas.

TOMASO DE SAVOIA

directo para Buenos-Aires.

Travesía en 15 días.

Insuperable confort en 1.ª clase.

Tres puentes de paseo, Jardín de invierno, Telégrafo Marconi, etc.

Nueva instalación en 2.ª clase.

—CO-CINA E S P A Ñ O L A

Para pasajes e informes dirigirse al Lloyd-Sabaudo:

Paseo de Colón, 29, 1.º, Barcelona; al 14-5

—Reglamento

Para el servicio de los carros destinados a la conducción de viajeros y diferentes disposiciones dictadas

IMPRENTA, LIBRERÍA Y ENCUADERNACIÓN

D E

SOPORTALES DEL COLLADO, 42, SORIA.

Especialidad en facturas, membretes, cartas, recordatorios. — Impresiones esmeradas.

Se encuadernan toda clase de libros, como son Gacetas oficiales, Bo-

letines eclesiásticos, Misales, Obras de Medicina,

libros de partidas, etc., etc., a precios sumamente

NO EQUIVOCARSE.

COLLADO, 42.—SORIA

426

QUI

ta), una fuente que abastece al vecindario, además de otras fuentes: cuya caudal, potable también, se utiliza para abreviar los ganados, una dehesa, un monte de encina y roble y dos alamedas, propiedad del marquesado de Falces, así es que enriquece los bosques.

El terreno, que es fertilizado por el río que le da nombre (el Miñibre), es de primera, segunda y tercera calidad, produce: horseras, frijoles, trigo, centeno, cebada, avena, legumbres, patatas y remolacha. Hay también en él algunos nogales, morenas, viñedo y buenas pastos para la ganadería lanar, vacuno, etc.

Quintanilla de Tres Barrios, lugar que en 1880 sumaba 364 almas, según la estadística de 1900, sólo reunía en este año 362, esto es, 102 habitantes que han desaparecido por emigración, ó por fallecimiento en el transcurso de 20 años ó por error aritmético en el censo de 1880.

Tiene Ayuntamiento propio, escuela incompleta dotada con 500 pesetas y demás embolcamientos de ley, iglesia parroquial (San Lorenzo) y una ermita dedicada á la Virgen con el título de la Piedra.

Confina con términos de Matanza, Alcabilla del Marqués, Osma y San Estebán de Gormaz, se halla situado en un alto, ventilado libremente, á 62 kilómetros de Soria, con la cual comunica por Osma y el Burgo, é cuyo partido, y Omspadu corresponde (y como éstos, á la Audiencia Territorial de Burgos y á la Capitanía General de Zaragoza) Torralba del Burgo, Valdeavillo, Villaciervos, Carbonera y Golmayo, y pertenece á la provincia de Soria.

Su jurisdicción municipal comprende una fuente de buenas aguas, una antigua atalaya ó torre de vigía, una dehesa para las yuntas de labor y un monte de encina con algo de caza menor.

Los productos del terreno son los correspondientes á los generales agrícolas, verduras, adiciones con los rendimientos del viñedo, y las costumbres de sus habitantes sencillas.

Quiñones (la), que constituye Ayuntamiento por sí solo y en 1880 reunía 224 almas, figura en la estadística de 1900 con solas 150, es decir, con 74 habitantes menos ó sea una disminución de 33.035714, por tanto en veinte años. Se halla situado en tierra

427

QUI

a siete leguas de Soria y en su parte S. donde se inicia por este lado la región de la vid y de los frutales.

Tiene escuela de ambos sexos dotada con 500 pesetas por sueldo y 83.33 por retribuciones; iglesia parroquial (la Asunción de la Virgen); una ermita (la Blanca); dos buenas fuentes tituladas del Suo una y Grande la otra, cuyas aguas abastecen al vecindario y riegan sus huertas.

Corresponde al Omspadu de Osma, del que le separan 14 leguas; á la Audiencia Territorial de Burgos, á la Capitanía General de Zaragoza y al partido de la Capital con la que se comunica por Portillo, Rueda, Almenar, Ojuel, Dizanez y Martínez.

El término, por el cual discurren confiados la perdiéz, el conejo y la liebre, confina con los de Reinos, Carabantes, La Peña y Sauquillo de Alzábar, y tiene al suroeste la villa de Osma.

El terreno es quebrado con grandes canteras, una cueva (del Engenio) sin importancia notable y buenos montes de encina, con abundantes pastos para el ganado lanar. Sus productos corresponden á los generales agrícolas y las costumbres de los habitantes á las características de nuestros lugares inmediatos á los confines con la provincia de Zaragoza.

En la orilla del río que le da nombre, existe una ermita dedicada á San Blas, notable por ser una esp-

RAB

Rabanera del Campo, que se halla situado sobre un alto no muy lejos de la margen derecha del Duero y entre los términos de Miranda, Lebrija y Cubo de la Salana, de cuyo municipio es agregado, suma 150 almas (10 más que en 1880) y corresponde al Omspadu de Osma, distante nueve leguas, á la Audiencia Territorial de Burgos, á la Capitanía general de Zaragoza y al partido de la Capital con la que mide tres leguas y se comunica por términos de Miranda y Tardajos, cruzando por Los Rabanos.

Tiene escuela incompleta dotada con 500 pesetas anuales, casa y retribuciones; iglesia parroquial (San Miguel), matriz de la de Mi-

randona de Duero; una ermita (San Blas), notable por ser una spa-

EL LIBRO DE LAS EXCAVACIONES DE NU-

MANCIA, por el eximio arqueólogo, escritor espa-

nol y Director del Museo de reproducciones artís-

ticas don José Ramón Mérida. Edición de lujo con

múltiples e interesantes fotografías de los ha-

llazgos hechos en las ruinas de Numancia. Vale

este libro tres pesetas ejemplar.

Todas estas "Obras Sorianas" se venden únicamente en la Librería de Pascual P. Rioja, Sop-

tales del Collado, 42, Soria.

428

429

430

431

432

433

434

435

436

437

438

439

440

441

442

443

444

445

446

447

448

449

450

451

452

453

454

455

456

457

458

459

460

461

462

463

464

465

466

467

468

469

470

471

472

473

474

475

476

477

478

479

480

481

482

483

484

485

486

487

488

489

490

491

492

493

494

495

496

497

498

499

500

501

502

503

504

505

506

507

508

509

510

511

512

513

514

515

516

517

518

519

520